

2012 Europaeum 11th Classics Colloquium: *Leadership in the Ancient World: Odium or wisdom?*

Ve dnech 16.-18. listopadu 2012 se v Oxfordu uskutečnil již jedenáctý ročník konference *Europaeum Classics Colloquium*, letos věnované tématu *Leadership in the Ancient World: Odium or wisdom?* Tato akce, která již od roku 2000 poskytuje mladým badatelům příležitost přednést své příspěvky v kruhu jim podobných, a tedy většinou tolerantních a zvědavých posluchačů, se konala tradičně pod vedením dr. Paula Flathera z asociace *Europaeum* a pod laskavou záštitou dr. Donnchy O'Rourke z hostitelské univerzity. *Europaeum* zahrnuje celkem deset univerzit, vedle Oxfordu jsou tak členy univerzitní instituce ve městech Leiden, Bologna, Bonn, Paříž, Ženeva, Praha, Madrid, Helsinky a Krakov. Studenti letos dorazili ze všech těchto měst, což přineslo pestrost nejen názorovou, ale také jazykovou v podobě různorodých přízvuků, které angličtina v ústech jednotlivých mluvčích získala. Předsedající profesori přijeli z Madridu a Paříže: prof. Maria Luisa del Barrio Vega (Universidad Complutense de Madrid) a prof. Dimitri El Murr (Université Paris I). Do *Europaea* nově vstupující mladou univerzitu v Barceloně (Universitat Pompeu Fabra) zastupoval prof. Emilio Suarez.

První den nabitého programu¹ zahájil prof. Chris Pelling z oxfordské koleje Christ Church svou přednáškou *How to handle a demos: leadership in Plutarch*. Vzhledem k věhlasu tohoto profesora bylo s podivem, že kapacita přednáškového sálu moderně rekonstruovaného klasicko-filologického centra (Ioannou Classics Centre) zdaleka nebyla naplněna, což bylo některými účastníky připisováno nedostatečné propagaci mimo okruh konference. Po všechny tři dny ostatně zůstala atmosféra značně komorní. Úzký kruh, v němž se debatovalo, sice uklidňoval nejisté mluvčí, na druhou stranu do určitě míry vyvolával dojem nevyužitého potenciálu konference.

¹ Kompletní program, seznam účastníků, stručné životopisy profesorů a anotace příspěvků jsou k dispozici na webových stránkách *Europaea* (<http://www.europaeum.org/europaeum/?q=node/1683>).

Po překvapivě tělesně zaměřeném příspěvku o ženském vedení v Lysistratě a krátkém odbočení k egyptským vládcům byl zbytek podvečera věnován vedení a vůdcům zobrazeným prostřednictvím řeckého verše. Sobotu pak otevřel blok filozofických analýz vedení u Platóna a Aristotela, následovaný přednáškou *Pindar's Vision of Leadership* prof. Suarezze. Odpoledne věnované studium jednotlivých vůdců, v nichž se také poprvé objevilo římské téma v postavě římského vojevůdce L. Antistia Veta, se pozvolna přehouplo do podvečerního historického bloku ovládnutého opět Řeky. Hlavní den konference zakončil společný večer v restauraci vedený pevnou rukou hlavního pořadatele dr. Paula Flathera, jenž v duchu tématu konference neopomenul dohlédnout na zasedací pořádek ani na řádnou konzumaci objednaných libanonských lahůdek.

Nedělní ráno přineslo nejprve návrat k řecké filozofii v přednášce prof. El Murra *Farewell to the Shepherd? Pastorate and Political Leadership in Plato's Statesman*, poslední blok ovšem více či méně spojovala tematika křesťanství. Po osvěžujícím příspěvku o císaři Konstantinovi se zájem přenesl do Byzance 11. století a nakonec k recepci Seneky v jezuitském divadle české provincie. Na závěr promluvil prof. Donncha O'Rourke a pochopitelně také dr. Flather, který konferenci tradičně zhodnotil a následně uzavřel. Nejprve ale oznámil plány *Europaee* ohledně budoucích ročníků a dal provést hlasování o tématu pro příští rok. V roce 2013 tak bude *Europaeeum Classics Colloquium* hostit pravděpodobně univerzita v Leidenu a příspěvky by se měly týkat věcí lidských a božských.

Ze zpráv o předchozích ročnících této konference zpravidla číší dobrá nálada a dojem přívětivého prostředí. Přestože i v Oxfordu panovala spíše příjemná neformální atmosféra, přece jen byla do určité míry zakalena drobnými organizačními nedostatky a především – pro většinu nečekaně – dominantním vedením. Zejména nátlak ze strany organizátorů na aktivní účast v diskuzích po jednotlivých příspěvcích bez ohledu na blízkost či vzdálenost tématu vedl místy ke zbytečným otázkám a někdy dokonce k ne příliš příjemným nedorozuměním. Byla to o to větší škoda, že zajímavých a smysluplných dotazů byl vždycky dostatek a těmito povinnými reakcemi se jim jen ubíral prostor. Ve svém důsledku ovšem tyto negativní prvky našťastí spíše jen utužovaly nově vznikající přátelské vztahy mezi účastníky.

Přes uznání, které bezpochyby *Europaee* za organizaci této prospěšné akce patří, nelze z pohledu latináře nevyjádřit politování nad zřetelnou dominancí řeckých témat na úkor římských či šfeji latinských, která byla v programu zastoupena takřka symbolicky. Výrazně navíc dominovalo bádání historické a filozofické – přestože se většina příspěvků zabývala literární-

mi texty, literární přístup jako takový příliš zastoupen nebyl. Jelikož podle zprávy² o předchozím ročníku převažovala řecká témata už v roce 2011, nabízí se domněnka, že tematická vyváženost nepatří mezi priority organizátorů. V zájmu samotných účastníků tedy nezbývá než apelovat na členské univerzity, aby zapojily více latinářů, případně aby cíleně vysílaly zástupce obou jazyků, jak tomu bylo například letos v případě domácí oxfordské univerzity a pražského Ústavu řeckých a latinských studií FF UK.

Eva Pauerová (Praha)

² Petra JANOUCHOVÁ, Europaeum 10th Classics Colloquium: Friends & Strangers, Helsinská univerzita (Helsinginlyopisto), 21.-23. října 2011. *Auriga* 54, 2012, s. 122-123.